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Taustaa

Vastaajien asuinpaikka: 
• Pohjois-Pohjanmaa 59% (josta enemmistö 

Oulusta tai lähiseudulta)
• Lappi 30% (josta enemmistö Rovaniemen ja 

Kemi-Tornion alueelta)
• Muut alueet 10%

Tutkimme kunnallisvaaleissa 2021 äänestämistä ja 
päätöksentekoperusteita verkkokyselynä Kaleva 
Median tutkimuspaneeleissa.

Tiedonkeruuaika oli 12.-16.2.2021.

Kyselyyn vastasi yhteensä 687 henkilöä, joista 
miehiä 51% ja naisia 49% 

Vastaajien ikäjakauma oli seuraava:
• Alle 40-vuotiaat: 23%
• 40-54-vuotiaat: 28%
• 55-64-vuotiaat 21%
• 65+ -vuotiaat: 28%

Tätä raporttia on täydennetty Pohjoista Kanttia-
tutkimuksella, jolla selvitettiin pohjoissuomalaisten 
arvoja ja asenteita joulukuussa 2019 (n=1350).



Äänestysaikomus kevään 2021
kunnallisvaaleissa



77% Äänestää kunnallisvaaleissa 
aina tai lähes aina

80% Aikoo äänestää kevään 
2021 kunnallisvaaleissa

16% Miettii vielä

Mitä iäkkäämmästä henkilöstä kyse, 
sitä todennäköisemmin äänestää.

Miehet hieman naisia 
aktiivisempia äänestäjiä.

Eniten epävarmoja on alle 40-
vuotiaissa.



Enemmistö ei ole vielä päättänyt ketä äänestää

on päättänyt, ketä aikoo 
äänestää. Lähes puolet ei 
ole miettinyt asiaa vielä 
lainkaan.
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Olen jo päättänyt
ketä äänestän

Mielessäni on
muutamia nimiä,
joiden joukosta

valitsen
ehdokkaani

Olen miettinyt
asiaa jonkin verran,
mutta vaihtoehtoja

on vielä paljon

En ole vielä
miettinyt asiaa

Vain
12%

Miehet ovat pohtineet asiaa hieman 
naisia enemmän.

Tässä vaiheessa äänestäjien 
valintalistalle pääsyyn on hyvät 
mahdollisuudet



Kumpi painaa kunnallisvaaleissa 
enemmän, ehdokas vai puolue, 

kun valitaan ketä äänestää?



Kunnallisvaalit ovat hieman eduskuntavaaleja 
korostuneemmin henkilövaalit
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Ehdokas on tärkeämpi Ne ovat yhtä tärkeitä Puolue on tärkeämpi En osaa sanoa

Puolueen merkitys 
korostuu hieman 

miehissä, erityisesti alle 
40-vuotiaissa

55-64 vuotiaissa naiset 
54%, miehet 37%



Minkä puolueen ehdokasta 
todennäköisimmin äänestät?
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Mitkä tekijät ovat merkittävimpiä 
oman ehdokkaan valinnassa?



EHDOKKAAN 
MIELIPITEET JA 

ARVOMAAILMA

EHDOKKAAN 
AJAMAT KONKREETTISET 

ASIAT

EHDOKKAAN MAINE

Korostuu erityisesti 
naisilla

Miehille maineen
merkitys kasvaa 

vahvasti iän myötä

DEMOGRAFISET TEKIJÄT
(ikä, sukupuoli, asuinpaikka, 

koulutustausta)
Kotipaikan merkitys ja 

poliittinen kokemus 
korostuvat yli 65-

vuotialle

Nuoret naiset pitävät 
ehdokkaan 

sukupuolta ja 
koulutustaustaa jossain 

määrin tärkeänä



Ehdokkaan valinnassa merkittäviä asioita
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Kannattajat ja tukiryhmä

Tunnettuus

Näkyvyys

Yhteiskunnallinen asema

Ikä

Sukupuoli

Henkilökohtaisesti tuttu

Mahdollisuus tavata tai ottaa yhteyttä

Koulutus- ja ammattitausta

Poliittinen kokemus

Esiintyminen julkisuudessa

Puolue

Ehdokkaan aikaansaamat asiat

Maine

Ehdokkaan ajamat konkreettiset asiat

Mielipiteet ja arvomaailma

Erittäin tärkeä

Melko tärkeä



Mistä äänestäjät hakevat mieluiten 
tietoa äänestyspäätöksen tueksi?



EHDOKKAIDEN BLOGIT JA 
NETTISIVUT

SANOMALEHDET

TELEVISIO

VAALIKONEET

Nuoret naiset korostuu

Perinteiset mediat 
tärkeitä kaikissa 

ikäryhmissä

EHDOKKAIDEN 
TAPAAMINEN

Alle 40-vuotiaat

VAALIMAINONTA

Alle 40-vuotiaat, 
erityisesti naiset

TUTTAVIEN SUOSITUKSET

Vähiten merkitystä 
myöhäiskeski-ikäisille 

miehille, eniten nuorille

SOSIAALINEN MEDIA

FB kaikilla, IG korostuu 
naisilla, Twitter miehillä



Tietolähteiden hyödyllisyys äänestyspäätöksen 
tukena
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Mielipidejohtajat

Twitter (oma uutisvirta)

Instagram (oma uutisvirta)

Tuttavien mielipiteet ja suositukset

Keskustelupalstat

Facebook (oma uutisvirta)

Puolueiden nettisivut

Ehdokkaan somejulkaisut

Vaalimainonta

Radio

Vaalitilaisuudet

Aikakauslehtien poliittiset artikkelit ja jutut

Ehdokkaan nettisivut tai blogit

Internetin vaalikoneet

Television vaalikeskustelut

Sanomalehtien poliittiset artikkelit ja jutut



Missä kanavissa vaalimainonta 
koetaan tehokkaimmaksi?



Ilmaisjakelu- ja sanomalehtien mainonta 
koetaan tehokkaimmaksi
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Radiomainokset

Ulkomainonta

Muu verkkomainonta

Some-mainonta

TV-mainokset

Sanomalehtien verkkosivut

Kotiin jaetut vaalimainokset

Sanomalehtien vaalimainokset

Ilmaisjakelulehdet

Korostuu 40-vuotiaat

Korostuu miehet alle 
40 ja 65+



Suhtautuminen kuntia puhuttaviin 
ajankohtaisiin asioihin
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Suunnitteilla oleva sote-uudistus tulisi hyväksyä
hallituksen esittämässä muodossa.

Sote-palvelut tulee säilyttää yhä kunnilla

Kuntavaalit tulisi siirtää samaan ajankohtaan
maakuntavaalien kanssa

Veroja voidaan yhä korottaa, jotta nykiset
palvelut voidaan turvata.

Kuntaveroille olisi asetettava katto, jota
suurempaa kunta ei voi periä

Oppivelvollisuus ulottuu ensi syksystä 18-
vuotiaaksi asti. Tämä oli oikea päätös.

Samaa mieltä
En samaa enkä eri mieltä
Eri mieltä
En osaa sanoa
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Kuntien pitäisi käyttää yhä enemmän
yksityisten yritysten tuottamia palveluita.

Tuulivoiman tuotantoa kotikunnassani voi lisätä

Tiukka ympäristönsuojelu on järkevien
investointien esteenä

Valtuutetuille tulisi maksaa nykyistä suurempi
palkkio korvauksena luottamustoimeen

uhratusta ajasta

Koronaan liittyvät toimenpiteet ja rajoitukset
ovat olleen omassa kotikunnassani oikeita ja

riittäviä

Samaa mieltä
En samaa enkä eri mieltä
Eri mieltä
En osaa sanoa



Minkälaisiin vaaliteemoihin 
äänestäjät vahvimmin kiinnittyvät?



Vaaliteemojen tärkeys
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Palvelujen kilpailuttaminen ja ulkoistaminen

Lasten päivähoito

Kulttuuripalvelut

Joukkoliikenne

Ympäristöasiat ja luonnonsuojelu

Peruskoulutus

Covid-19 torjunta

Yrityspalvelut ja elinkeinojen kehittäminen

Kotikunnan työllisyys

Lasten ja nuorten hyvinvointi

Kotikunnan talouskasvu ja velkaantumisen ehkäiseminen

Vanhustenhuolto

Terveydenhuoltopalvelut



Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan
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Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan

Lasten ja nuorten hyvinvointi

Vanhustenhuolto

Yrityspalvelut ja elinkeinojen kehittäminen

TerveydenhuoltopalvelutKotikunnan talouskasvu ja velkaantumisen
ehkäiseminen

Kotikunnan työllisyys

Ympäristöasiat ja luonnonsuojelu
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Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan
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Lasten ja nuorten hyvinvointi

Vanhustenhuolto

Yrityspalvelut ja elinkeinojen kehittäminen

Terveydenhuoltopalvelut

Kotikunnan talouskasvu ja velkaantumisen ehkäiseminen

Keskusta, n=106
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Lasten ja nuorten hyvinvointi

Kotikunnan työllisyys

Vanhustenhuolto

Kotikunnan talouskasvu ja velkaantumisen ehkäiseminen

Terveydenhuoltopalvelut

Perussuomalaiset, n=93

Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan
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Kotikunnan talouskasvu ja velkaantumisen ehkäiseminen

Kotikunnan työllisyys

Lasten ja nuorten hyvinvointi

Vanhustenhuolto

Terveydenhuoltopalvelut

SDP, n=77

Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan
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Yrityspalvelut ja elinkeinojen kehittäminen

Kotikunnan työllisyys

Vanhustenhuolto

Terveydenhuoltopalvelut

Kotikunnan talouskasvu ja velkaantumisen ehkäiseminen

Kokoomus, n=56

Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan
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Ympäristöasiat ja luonnonsuojelu

Kotikunnan työllisyys

Vanhustenhuolto

Lasten ja nuorten hyvinvointi

Terveydenhuoltopalvelut

Vasemmisto, n= 51

Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan
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Kotikunnan työllisyys

Vanhustenhuolto

Lasten ja nuorten hyvinvointi

Terveydenhuoltopalvelut

Ympäristöasiat ja luonnonsuojelu

Vihreät, n=36

Vaaliteemojen tärkeys puoluepreferenssin mukaan
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Kotikunnan työllisyys

Kotikunnan talouskasvu ja velkaantumisen ehkäiseminen

Lasten ja nuorten hyvinvointi

Vanhustenhuolto

Terveydenhuoltopalvelut

Ei vielä tiedä minkä puolueen ehdokasta äänestää, n=216

Vaaliteemojen tärkeys, puolue vielä avoin



Minkälaisiin arvoihin 
pohjoissuomalaiset ihmiset 

kiinnittyvät?

Lähde: Pohjoista Kanttia-tutkimus, Kaleva Media 2019



Läheissuhteet ja hyvinvointi ovat onnen kivijalka

Perhesuhteet   Terveys

Lepo   Ystävät   Rakkauden tunne   
Perustoimeentulo

Vapaa-aika   Työ   Uuden oppiminen   
Liikunnan ilo   Luonto

Arvostus   Vaikuttaminen   Hengellisyys
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Hyvät tavat   Vastuuntunto

Sydämellisyys   Suvaitsevaisuus

Epäitsekkyys

Ahkeruus  Itsenäisyys  Mielikuvitus  

Mitä pohjoissuomalaiset arvostavat ihmisessä

1

2

3

4



Pohjoissuomalaiset ovat maltillisia ja 
sopeutuvaisia

� Vaikka pohjoissuomalaiset ovat jossain 
määrin arvokonservatiiveja, he pitävät 
itseään maltillisina keskitien kulkijoina.

� Vapaamielisten ja kokeilunhaluisten 
joukko on selkeästi pienempi kuin Etelä-
Suomessa.

Vapaamielinen ja kokeilunhaluinen

Keskitien kulkija

Perinteisten arvojen puolustaja

25%

50%

25%



POHJOINEN MIES

• Korostetun rauhallinen, omia tuntemuksiaan kontrolloiva 
persoona. Reilu ja tärkeilemätön.

• Kaverisuhteet mutkattomia, vähemmän tunnekylläisiä 
kuin naisilla. Tunne-elämä vahvasti perheestä 
riippuvainen.

• Hieman kiinnostuneempi politiikasta ja menestyksestä,
vähemmän hyväntekeväisyysasioista.

POHJOINEN NAINEN

• Ilmaisee tunteitaan paljon laajemmalla skaalalla kuin 
pohjoinen mies.

• Arvomaailmaltaan miestä epäitsekkäämpi 
maailmanparantaja.

• Tarkkailee omaa ja läheistensä terveyttä ja henkistä 
hyvinvointia aktiivisemmiin kuin miehet.

POHJOINEN NUORI AIKUINEN

• Seikkailun- ja riskinottohaluisempia, spontaanimpia kuin
vanhemmat. Elämysten hakeminen vapaa-ajalla.

• Iäkkäämpiä jonkin verran kiireisempi elämänrytmi. 
Lapsiperheissä ajanhallinta ja helppous tärkeitä.

• Suvaitsevaisuus ja ympäristöasiat korostuvat.

POHJOINEN ELÄKELÄINEN

• Juureva ja tasapainoinen, ikäluokista elämäänsä 
tyytyväisin.

• Työ ja terveys tärkeitä elämänarvoja. Uuden oppiminen 
ja kokeminen on yhtä tärkeää kuin keski-ikäisillekin.

• Hieman uskonnollisempi kuin nuoremmat ikäluokat.



Pohjoissuomalaisen minäkuva: itsenäinen 
ja turvallisuushakuinen

Turvallisuuden tunne70% 

Halu päättää itse omista asioista

Kaikkien maailman ihmisten tasa-
arvoinen kohtelu

Sääntöjen noudattaminen, vaikka 
muut eivät olisi näkemässä

70% 

50% 

40% 

Elämästä nauttiminen

Luovuus ja uusien ideoiden tuottaminen

Raha ja menestyminen

Nöyryys ja vaatimattomuus

35% 

25% 

10% 

10% 



Yhteenveto



� Suuri enemmistö ei ole vielä tehnyt päätöstä siitä, ketä äänestää. Mahdollisuudet
ovat avoinna.

� Omien arvojen kohtaaminen ehdokkaan arvojen kanssa on suurin yksittäinen
päätökseen vaikuttava tekijä. Myös puoluekanta kiinnittyy vahvasti omiin arvoihin.

� Miehet painottavat naisia enemmän taloudellisia tekijöitä, naisilla korostuvat
sosiaalinen hyvinvointi ja ympäristö

� Terveydenhuolto on äänestäjille tärkein yksittäinen vaaliteema.



KIITOS JA TSEMPPIÄ 
VAALITYÖHÖN!

Lisätiedot:

Mari Jauhola

Insight Manager, Kaleva Media

mari.jauhola@kalevamedia.fi


